生物考前回归问题导学
减数分裂和受精作用
1．什么是减数分裂？减数分裂的特点是什么？结果是什么？
减数分裂：是指进行有性生殖的生物，在产生成熟生殖细胞时进行的染色体数目减半的细胞分裂。
特点：减数分裂过程染色体复制1次，细胞分裂2次。
结果：染色体数目减半。
2．什么生物会进行减数分裂? 在什么时候进行减数分裂？ 减数分裂过程染色体复制几次？ 细胞分裂几次？ 由此导致的结果是？ 观察减数分裂能用洋葱的根尖吗？为什么？ 为什么不选择雌性动物的卵巢作为观察减数分裂的材料？ 
有性生殖的生物会进行减数分裂。
在产生成熟生殖细胞时候进行减数分裂。
1次，2次。
染色体数目减半。
观察减数分裂不能用洋葱的根尖，因为其不是有性生殖器官，不进行减数分裂。
卵巢不可以，因为细胞数量少，不易观察到连续的分裂过程（可以选用雄性个体的精巢）
3．精子与卵细胞的形成的过程是怎样的？（画图，以正常体细胞中含4条染色体为例）
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4．什么是同源染色体？如何判断两条染色体是不是同源染色体？大小相同的两条染色体一定是同源染色体吗？形状相同呢？能够配对呢？
同源染色体是指减数分裂过程中能够配对的两条染色体，形状和大小一般都相同，一条来自父方，一条来自母方，叫做同源染色体。
试题中一黑一白一样大小的两条染色体可以看作一对同源染色体。
不一定，可能来自于姐妹染色单体分开形成（相同染色体）。
也不一定。是。
5．什么是联会？什么叫四分体？由几条染色体构成？有几个DNA？有几条染色单体？人的细胞进行减数分裂会出现多少个四分体？四分体时期同源染色体之间会发生什么特殊现象？会导致哪种变异的产生？该变异与染色体结构变异的易位有何不同？
同源染色体两两配对的现象叫做联会。
联会后的每对同源染色体含有四条染色单体，叫做四分体，由2条染色体构成，有4个DNA，有4条染色单体。
人的细胞进行减数分裂会出现23个四分体。
四分体时期同源染色体的非姐妹染色单体之间会发生交叉互换，会导致基因重组的产生。
易位是发生在非同源染色体之间，是一种染色体结构变异。
6．减数分裂过程的“减数”发生在什么时候？原因是？
减数分裂过程的“减数”发生在减数第一次分裂；
原因是同源染色体分离，平均分配到两个子细胞。
7．精子与卵细胞的形成有哪些不同？有丝分裂和减数分裂各个时期染色体行为有何差异？总结如何根据细胞分裂图像区分是什么细胞处于什么样的分裂时期的区分依据。
精子与卵细胞的形成不同点：①场所不同：精子形成场所是精巢（哺乳动物是睾丸），卵细胞的形成是在卵巢；②是否均等分裂：精子的形成过程是均等分裂，卵细胞形成会出现不均等分裂（减I后期和减II后期，是判断精卵形成的关键）；③子细胞数量：一个精原细胞可形成4个精子（两两相同），一个卵原细胞可形成一个卵细胞和3个极体（卵细胞与其中一个极体染色体组成相同，另两个极体相同）；④是否变形：精子形成一般要变形，卵细胞形成不需要变形；⑤两次分裂是否连续：精子的形成过程是连续的，卵细胞形成的过程一般不连续，减数第二次分裂通常在受精作用过程中进行。
在有丝分裂过程中有同源染色体，但是同源染色体没有什么具体的变化，就是在有丝分裂后期姐妹染色单体分开，形成新的染色体，末期分裂成两个细胞 染色体数恢复到正常值。 
减数分裂过程中 只有减数第一次分裂有同源染色体的变化，在减数第二次分裂没有同源染色体。在减数第一次分裂中，同源染色体是先联会形成四分体（此时可以发生同源染色体上非姐妹染色单体的交叉互换）接着同源染色体排列在赤道板两侧，后期的时候同源染色体向两极移动，末期形成同源染色体分离分别进入两个子细胞中。
 “三看法”
一看细胞中的染色体数目：如果细胞中染色体数目为奇数,则一定是减数第二次分裂
二看细胞中有没有同源染色体：如果没有同源染色体,则一定是减数第二次分裂
三看细胞中同源染色体的行为：若出现联会、四分体、着丝点位于赤道板两侧、同源染色体分离等现象,一定是减数第一次分裂(不包括减数第一次分裂的末期)；若无上述特殊行为,则为有丝分裂.
9．减数分裂和有丝分裂过程的染色体，染色单体，染色体组和DNA的变化曲线是怎样的？变化原因是什么？
染色体和核DNA
[image: textimage41.jpeg]
染色单体
[image: textimage48.jpeg]
染色体组
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变化原因
1 DNA加倍:复制;减数分裂过程中DNA由4n→2n→n:同源染色体分离,姐妹染色单体分开
2 染色体加倍:着丝点分离;减数第一次分裂染色体减半:同源染色体分离
3 染色体组:同源染色体分离;着丝点分离
4 染色单体:产生(染色体复制);消失(着丝点分离)
10．什么是受精作用？在哪进行？实质是什么？受精卵中的染色体来源是？受精卵中的遗传物质是一半来自父方一半来自母方吗？卵细胞受精的标志是什么？
.受精作用是卵细胞和精子相互识别、融合成为受精卵的过程。实质是精子的核与卵细胞的核相融合的过程。受精卵中的染色体来源是一半来自精子（父方），一半来自卵细胞（母方）。受精卵中的遗传物质大部分来自卵细胞（细胞质中也有遗传物质，主要由卵细胞提供）。
[bookmark: _GoBack]卵黄膜和透明带间出现两个极体
11．减数分裂和受精作用为何会导致同一双亲的后代呈现出多样性？其意义何在？ 
减数分裂过程中发生了基因的自由组合，因此产生的配子具有多样性，受精时雌雄配子随机结合也会使后代具有多样性，所以生物体通过减数分裂和受精作用，使同一双亲的后代呈现出多样性．（配子的多样性  受精的随机性）
减数分裂和受精作用对于维持每种生物前后代体细胞中染色体数目的恒定，对于生物遗传和变异，都是十分重要的。
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